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анотація. Стаття присвячена аналізу гармонізації законодавства України з 
правом ЄС в сфері транспорту. Доведено, що така гармонізація проявляється 
у створенні механізму на національному рівні шляхом створення норм внутріш-
ньонаціонального законодавства. Проаналізовані вимоги Угоди про асоціацію 
між Україною та ЄС в сфері транспорту щодо приведення до відповідності до 
права ЄС національного законодавства України. 
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постановка  проблеми  та  мета. 
Транспорт є надзвичайно важливою 
галуззю господарства Європейського 
Союзу (Євросоюзу) як регіонального 
інтеграційного об’єднання і складовою 
перевезень вантажів та пасажирів. Як 
відомо, сам процес перевезень не ви-
робляє нового продукту, але виступає 
ланкою сполучення між підприємс-
твами, сприяючи функціонуванню 
інших галузей європейської економіки. 
Природним чином транспорт сприяє і 
процесові інтеграції у європейському 
регіоні. Європейська економічна ін-
теграція у сфері транспорту здійс-
нюється на принципах міжнародного 
економічного права, що стосуються 
ринку транспортних послуг як однієї 
з галузей міжнародної економіки, а 
також шляхом запровадження спільної 
транспортної політики (СТП), яка від-
дзеркалює наднаціональний характер 
європейської інтеграції [1].

Варто окремо відзначити, що в  
Європейському союзі гармонізація за-

конодавства держав-членів з правом 
ЄС вважається одним з найбільш 
дієвих засобів подолання перешкод 
на шляху до створення внутрішнього 
ринку, в тому числі в сфері спільної 
транспортної політики. Вона полягає 
у приведенні норм внутрішнього права 
держав-членів у відповідність з вимо-
гами права ЄС з метою створення од-
накових правових умов для учасників 
ринкових відносин [2]. Гармонізація 
законодавства не вимагає від держав-
членів ухвалення однакових правових 
актів. Йдеться насамперед про те, 
щоб держави-члени застосували схожі 
закони чи інші правові акти. У цьому 
зв’язку важливе значення може мати 
питання стосовно підходу до моделю-
вання актів з гармонізації: чи в такому 
акті будуть об’єднуватись кілька на-
ціональних законів, чи основою стане 
якийсь національний закон, чи це 
будуть нові положення, які не мати-
муть аналогів у національному законо-
давстві? У межах ЄС перевагу було 
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надано останній з трьох моделей [3]. 
Тому не є випадковим, що основними 
правовими актами, за допомогою яких 
здійснюється гармонізація в європей-
ських співтовариствах є директиви. 

У відповідності із статтею 58 До-
говору про функціонування Європей-
ського Союзу свобода надання послуг 
у сфері транспорту регулюється по-
ложеннями розділу VI про транспорт 
(ст.90-100 ДФЄС). Тут встановлюються 
засади спільної транспортної політики 
ЄС, проте як вказує ст.100, морський 
та повітряний транспорт регулюється 
Європейським Парламентом та Радою 
відповідно до звичайної законодавчої 
процедури – тобто ці дві сфери ви-
несені дещо окремо від всього іншого 
транспорту. 
аналіз  останніх  досліджень  і 

публікацій. Процес гармонізації за-
конодавства України з правом Євро-
союзу є однією з найбільш важливою 
умовою для інтенсифікації співробіт-
ництва України з об’єднанням та його 
державами-членами. Даний процес є 
необхідним попереднім етапом пе-
реходу України на нові стадії ін-
теграції. Питанням правового регу-
лювання співробітництва України з 
Євросоюзом опікується й вітчизняна 
і зарубіжна доктрина (В. Муравйов,  
В. Денисов, В. Копійка, Ю. Шемшу-
ченко тощо). Особливо процесами 
гармонізації транспортного сектору  
присвячені праці О. Філіпенко, К. Смир- 
нової, П. Калініченко. Натомість пи-
тання гармонізації транспорту у від-
повідності до Угоди про асоціацію за-
лишається недостатньо висвітленими 
в доктрині і практиці. 
Основний  виклад  матеріалу.  

У відносинах з Євросоюзом та третіми 
країнами гармонізація може здійсню-
ватися різними способами (шляхом 

взаємного визнання національних стан-
дартів, приєднання до міжнародних до-
говорів, погодження положень націо-
нальних нормативно-правових актів з 
нормами рішень інститутів Євросоюзу 
тощо) та на різних рівнях (на рівні 
міжнародних зобов’язань, на рівні 
зобов’язань Євросоюзу тощо) [4]. 

На основі різних рівнів процесу 
гармонізації аргументується теорія 
рівнів [5], яка особливо проявляється 
саме в сфері морського та авіацій-
ного транспорту. Змістом цієї теорії 
є те, що основою для гармонізації 
законодавства є міжнародно-правові 
зобов’язання, які «посилюються» на 
рівні зобов’язань Євросоюзу. Таким 
чином, виділяється національний, над- 
національний (тобто рівень Євро-
союзу) та міжнародно-правовий рівні. 

Найбільшого розповсюдження у від-
носинах між Україною та Євросоюзом 
отримав спосіб гармонізації шляхом 
прийняття внутрішніх правових актів, 
положення яких повинні відповідати 
нормам права Євросоюзу [6]. 

На сьогоднішній день в законо- 
давство України імплементовані норми  
багатосторонніх конвенції в сфері 
морського транспорту. Натомість норми 
права Євросоюзу щодо морської полі-
тики імплементуються в законодавство 
України шляхом видання національних 
нормативно-правових актів.

В Порядку денному асоціації між 
Україною та ЄС [7] відзначено, що 
в рамках гармонізації транспортної 
сфері необхідним є посилення регу-
ляторної конвергенції актів ЄС в на-
ціональне законодавство по всіх видах 
транспорту і посилення спроможності 
національних органів влади для ім-
плементації та дотримання законо-
давства. В Порядку денному асоціації 
визначено основні пріоритети гармоні-
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зації, зокрема в сфері підготовки та 
впровадження реформи у сфері портів 
(розмежувавши управлінську та гос-
подарську функції); та імплементації 
відповідних міжнародних конвенцій 
ММО (Міжнародна морська органі-
зація), активізуючи при цьому діяль-
ність у сферах контролю держави 
порту, виконанню документів держав-
ного прапору та безпеки нафтових 
танкерів. Показовим є відсутність 
норм стосовно необхідності гармоні-
зації морського транспорту в Розпо-
рядженні КМУ 2011 року [8]. При 
цьому завдання активно виконувати 
Порядок денний асоціації між Ук-
раїною та ЄС, оскільки його імплемен-
тація спрямована на досягнення цілей 
Угоди про асоціацію між Україною, 
з однієї сторони, та Європейським  
Союзом, Європейським співтоварис-
твом з атомної енергії і їхніми де-
ржавами-членами, з іншої сторони, 
міститься в рекомендації №2015/1 
Ради асоціації, яка була схвалена 
Розпорядження Кабінетом Міністрів 
України 13 березня 2015 р. 

У схваленій в 2010 р. Кабінетом 
Міністрів України Транспортній стра-
тегії України на період до 2020 року 
[9] було визначено, що потребує ре-
формування система транспорту Ук-
раїни та забезпечення доступності 
та підвищення якості транспортних 
послуг шляхом забезпечення розвитку 
інтермодальних перевезень. 

Україна уклала ряд двосторонніх 
міжнародних угод про міжнародні 
комбіновані перевезення, зокрема:

– Угода між Міністерством інф-
раструктури та Федеральним мініс-
терством транспорту, інновацій та 
технологій Республіки Австрія про 
міжнародні комбіновані перевезення 
від 21 листопада 2013 р.; 

– Угода між Кабінетом Міністрів 
України і Урядом Турецької Респуб-
ліки про організацію міжнародного 
прямого вантажного залізнично-по-
ромного сполучення від 25 січня 2011 р.; 

– Угода між Кабінетом Міністрів 
України і Урядом Словацької Респуб-
ліки про міжнародні комбіновані пере-
везення від 26 лютого 2007 р.; 

– Угода між Кабінетом Міністрів 
України та Урядом Азербайджанської 
Республіки про міжнародні комбіно-
вані вантажні перевезення від 07 ве-
ресня 2006 р. 

Відповідно до укладених спеціаль- 
них міжнародних угод Україна взяла 
на себе зобов’язання щодо вжиття 
заходів для сприяння комбінованим 
перевезенням та їхньому подальшому 
розвитку з метою прискорення пере-
ключення вантажоперевезень з авто-
мобільного транспорту на залізничний 
або водний.

У співпраці з Європейським Союзом  
в ряді двосторонніх документів неод-
норазово наголошувалося на необхід-
ності розвитку комбінованих та муль-
тимодальних послуг з метою вирішення 
питань щодо сумісності різних видів 
залізничних колій та інших технічних 
стандартів. Зокрема, такі положення 
містилися ще й у Плані дій 2005 р., 
Порядку денному асоціації 2009 та 
новій редакції 2015 р. [10]

Визнаючи важливість імплементації 
комбінованих вантажних перевезень 
та привабливість таких перевезень з 
економічної та географічної точок зору 
необхідне вироблення досконалої пра-
вового бази регулювання даного виду 
перевезень, якого на сьогоднішній 
день в Україні не існує.

Центральне місце в процесі гармоні-
зації законодавства України посідає 
розроблення відповідного законопро-
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екту «Про комбіновані перевезення». 
Варто відзначити, що такий зако-
нопроект почав розроблятися ще в  
2010 р., однак так і не був схвалений. 

Завершення терміну дії Угоди про 
партнерство і співробітництво між 
європейськими співтовариствами та 
їх державами-членами, з одного боку, 
та Україною, – з іншого 1994 р. 
(УПС), передбачало укладання нової 
угоди про співробітництво між сто-
ронами. Дискусія навколо того, якою 
мала стати нова поглиблена угода 
між Україною та Євросоюзом, що 
має замінити Угоду про партнерство 
і співробітництво, закінчилась у 
2008 р., коли на Паризькому саміті  
Україна-Євросоюз було визначено, 
що це має стати угода про асоціацію.  
19 грудня 2011 року на саміті у Києві 
представники України та ЄС заявили 
про завершення переговорів щодо ук-
ладання угоди про асоціацію.

Влітку 2014 року Угода про асо-
ціацію була підписана, а восени вже 
була ратифікована одночасно Євро-
парламентом та Верховною Радою 
України [11]. 

Угода про асоціацію між Украї- 
ною та ЄС містить окрему главу 7  
«Транспорт» Розділу V «Еконо-
мічне та галузеве співробітництво»  
(ст.ст. 367-370). Передбачається роз-
ширення і зміцнення співробітництва 
в галузі транспорту з метою сприяння 
розвитку стабільних транспортних 
систем; сприяння здійсненню ефек-
тивних і безпечних транспортних пе-
ревезень, а також інтермодальності й 
оперативної сумісності транспортних 
систем; та посилення основних транс-
портних зв’язків між територіями ЄС 
та України. 

Співробітництво також спрямо-
вується на покращення руху пасажирів 

та вантажів, зростання плинності 
транспортних потоків між Україною, 
ЄС і третіми країнами регіону за 
рахунок усунення адміністративних, 
технічних, прикордонних та інших 
перешкод, покращення транспортної 
мережі та модернізації інфраструк-
тури, зокрема на головних транспор-
тних осях, які з’єднують Сторони. 
Це співробітництво включає заходи, 
спрямовані на спрощення перетину 
кордонів. 

Угодою про асоціацію передба-
чається, що співробітництво прово-
диться відповідно в таких напрямах, 
як: розвиток сталої національної 
транспортної політики, яка буде охоп-
лювати всі види транспорту, зокрема 
з метою забезпечення ефективних 
і безпечних транспортних систем, і 
сприяти інтеграції ініціатив у сфері 
транспорту в інші напрями політики; 
розвиток галузевих стратегій на ос-
нові національної транспортної полі-
тики (зокрема нормативні вимоги 
щодо модернізації технічного об-
ладнання і транспортних парків для 
дотримання найвищих міжнародних 
стандартів) щодо автомобільного, за-
лізничного, річкового, морського та 
авіаційного транспорту, а також ін-
термодальність, враховуючи терміни 
й основні етапи імплементації, адмі-
ністративну відповідальність і фінан-
сові плани; розвиток мультимодальної 
транспортної мережі, пов’язаної з 
Транс’європейською транспортною 
мережею (TEN-T), та удосконалення 
інфраструктурної політики з метою 
кращого визначення й оцінки інфра-
структурних проектів щодо різних 
видів транспорту. Розвиток стратегій 
фінансування, спрямованих на утри-
мання, усунення перешкод у пропус-
кній здатності та розвиток неповної 
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інфраструктури, а також активізацію і 
сприяння участі приватного сектору в 
транспортних проектах відповідно до 
Додатка xxxIII до цієї Угоди. 

Визначено, що Україна має при-
єднатися до відповідних міжнародних 
транспортних організацій та угод, 
зокрема процедури забезпечення су-
ворого застосування та ефективного 
виконання міжнародних транспортних 
угод і конвенцій. Співробітництво 
між ЄС та Україною в даній сфері 
також передбачає науково-технічне 
співробітництво та обмін інформацією 
для розвитку і удосконалення техно-
логій в галузі транспорту, наприклад 
інтелектуальних транспортних систем, 
а також сприяння використанню ін-
телектуальних транспортних систем 
та інформаційних технологій при уп-
равлінні і використанні всіх видів 
транспорту, а також підтримка ін-
термодальності та співробітництва 
у використанні космічних систем і 
впровадженні комерційних рішень, 
що полегшують транспортні переве-
зення. 

У грудні 2007 року розпочався 
переговорний процес щодо укла-
дення Угоди між Україною та ЄС 
про Спільний авіаційний простір [12]. 
Її метою є поступова лібералізація 
ринків, використання спільних правил 
на основі правил ЄС у галузі цивільної 
авіації, сприяння промисловому та 
операційному співробітництву. Угода 
передбачає об’єднання авіатранспор-
тних ринків України та ЄС, що спри-
ятиме ефективнішому використанню 
ринку авіаперевезень та покращенню 
якості послуг, розвитку транзитного 
потенціалу України, її інтегруванню 
до Європейських авіаційних структур 
та зміцненню авторитету України 
як авіаційної європейської держави.  

28 листопада 2013 року у Вільнюсі 
відбулось парафування Угоди про 
Спільний авіаційний простір (САП) 
України з країнами Європейського 
Союзу. Угода про Спільний авіа-
ційний простір базується на принципі 
прийняття третьою країною всього 
законодавства ЄС у сфері цивільної 
авіації, зокрема щодо безпеки поль-
отів, захисту пасажирів, відповідаль-
ності авіаперевізників за перевезення, 
захисту навколишнього середовища, 
конкуренції та п державної допо-
моги. Для України це конкретний і 
цільовий напрям інтеграції в ринок 
ЄС згідно з його стандартами. Угода 
про Спільний авіаційний простір ба-
зується на принципі прийняття тре-
тьою країною всього законодавства 
ЄС у сфері цивільної авіації, зокрема 
щодо безпеки польотів, сертифікації 
та визнання сертифікації, захисту па-
сажирів, відповідальності авіаперевіз-
ників за перевезення, захисту навко-
лишнього середовища, конкуренції та 
державної допомоги.
висновки. Міжнародно-правову ос-

нову спільної транспортної політики 
СТП Євросоюзу становить система 
міжнародних угод, що регулюють від-
носини у сфері транспортних послуг: 
між державами–членами Євросоюзу, 
міжнародними транспортними органі-
заціями та спеціалізованими структу-
рами, створеними в рамках Євросоюзу 
з метою регулювання співпраці цих 
держав. Україна повинна враховувати 
вимоги Євросоюзу до третіх країн, які 
бажають вступити до європейських ін-
теграційних організацій, а також їхній 
відповідний досвід на європейському 
транспортному ринку. З огляду на 
те, що відносини з приводу надання 
транспортних послуг, зокрема, регулю-
ються цілою низкою міжнародних кон-
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венцій, одним зі шляхів європейської 
інтеграції України є приєднання до 
цих міжнародно-правових документів. 
Виконання Україною вимог Угоди про 

асоціацію в частині зобов’язань щодо 
імплементації директив та регламентів 
ЄС зумовить поступову інтеграцію 
України до Євросоюзу. 
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Береза В.В.
Гармонизация законодательства украины с правом европейского Союза в сфере 

транспорта.
Аннотация. Статья посвящена анализу гармонизации законодательства Украины с 

правом Евросоюза в сфере транспорта. Доказано, что такая гармонизация проявляется 
в основном в создании механизма на национальном уровне путем создания норм внутри 
национального законодательства. Важным аспектом внешнеэкономической и внешнеполити-
ческой деятельности Украины вопрос либерализации международных воздушных перевозок, 
которая реализуется, главным образом, путем предоставления государствами на основе 
взаимности полного объема коммерческих «свобод воздуха». Прежде всего, это касается 
определения оптимальных правовых форм и механизмов либерализации доступа на рынок 
как международных воздушных перевозок, в целом, так и к рынку воздушных перевозок 
Европейского Союза. В этой связи исследованы тенденции в развитии морского, воздуш-
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ного, а также комбинированного видов транспорта в Украине под воздействием процессов 
гармонизации с правом ЕС. Проанализированы требования Соглашения об ассоциации 
между Украиной и ЕС в сфере транспорта по приведению в соответствие с правом ЕС 
национального законодательства Украины.

Ключевые слова: Европейский Союз, Украина, соглашение об ассоциации, транспорт, 
гармонизация.

V. Bereza
Harmonіzatіon of Ukraіnіan Legіslatіon wіth EU law іn the fіeld of transport.
Summary. The article analyzes harmonization of Ukraine with EU law in the field of 

transport. It is proved that such harmonization is manifested mainly in the creation of a 
mechanism at the national level by establishing internal rules of national law. An important 
aspect of foreign economic and foreign policy of Ukraine is the issue of liberalization of 
international air transport, which is implemented mainly by providing states on the basis 
of reciprocity total volume commercial “freedom of the air.” First of all, it concerns the 
determination of optimal legal forms and mechanisms of liberalization of market access as 
international air traffic, in general, and to the air transport market of the European Union. 
In this regard, we studied trends in sea, air, and combined modes of transport in Ukraine 
under the influence of the harmonization process with the EU law. The requirements of the 
Association Agreement between Ukraine and the EU in the transport sector were analyzed 
to bring about compliance with EU law of national legislation of Ukraine.

Keywords: European Union, Ukraine association agreement, transport, harmonization.
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